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ПРЕД ГОВОР

Из к лю че ни е то ка то со ци о ло ги ческа 
поз на ва тел на фи гура:

слу ча ят „Тек сим“ и Ге ор ги Най денов

Не-исто рия на „Тексим“

В края на де кем в ри 1961 г. по си ла та на секрет но раз по реж да не 
на Ми нистер ски съ вет в рам ки те на Ин же нер но то управ ле ние към Ми-
нистер ст во на вън ш на та тър го вия на НРБ се по я вя ва фир ма та/име то 
„Тек сим“. Първо на чал но „Тек сим“ не въз ник ва ка то ре ал но юри ди ческо 
ли це, а ка то ети кет за прикри тие, из пол з ва фал ши ви на пе ча та ни фак ту-
ри с име то „Тек сим“, чрез ко и то се тър гу ва и кон т ра бан ди ра оръ жие1. 
Чове кът, на ко го то е въз ло же но да управ ля ва дей ност та, прикри ва на 
зад ети ке та, е Ге ор ги Най де нов, 33-го ди шен слу жи тел в Пър во глав но 
управ ле ние на ДС, ра бо тещ под прикри тие ка то тър гов ски пред ста ви тел 
и ико но мист в систе ма та на вън ш на та тър го вия от 1952 г.

Съ що през де кем в ри 1961 г., но в на ча ло то, кня жеска та кан це ла рия 
на съ да във Ва дуц, Лих тен щайн, из да ва съ об ще ние за ре гист ра ци я та на 
ано ним но тър гов ско дру жест во „Имек ст раком“ Етаб лис ман2. Подста-
ве но то ли це, по со че но офи ци ал но ка то соб ст ве ник на то ва тър гов ско 

1  Тер ми нът „фир ма“ не е въ ве ден от мен, а е за им ст ван от ези ка на дей ци те, 
ко и то съз да ват „Тек сим“. С то зи тер мин те на ри чат „Тек сим“ при съз да ва не то 
му в на ча ло то и в края на 60-те го дини.
2  Съ щест ву ва и дру га фир ма под име то „Имек ст ра ком“, но тя е ре гист ри ра на 
през 1964 г. ка то ак ци о нер но дру жест во в Берн, Швей ца рия. „Имек ст ра ком 
Етаб лис ман“, Ва дуц, Лих тен щайн, е 100 % соб ст ве ник на „Имек ст ра ком“ АД, 
Берн, Швей цария. За крат кост нав ся къ де в тек ста из пол з вам са мо на и ме но ва-
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дру жест во, е Ал ф ред Шил де, 55-го ди шен за пад ногер ман ски граж да нин, 
соб ст ве ник на ма ши ност ро и тел на фаб ри ка „Шил де Кор по рей шън“ и 
по че тен пол ков ник на ал жир ско то ре во лю ци он но дви жение. Управ ля-
ващ ди рек тор на „Имек ст ра ком“ е лих тен щайн ски ят док тор по пра во 
и ад во кат Иво Бек. Дейст ви тел ни те соб ст ве ни ци на „Имек ст ра ком“ са 
фи зи чески те ли ца Ге ор ги Най де нов и Ма бед Ша реф – един от ръ ко во-
ди те ли те на ал жир ско то ре во лю ци он но дви жение.

През 1964 г. по си ла та на раз по реж да не на Ми нистер ски съ вет на 
НРБ „Имек ст ра ком“ по лу ча ва пра во да ин вести ра в стро и тел ст во то и 
по куп ка та на ма ши ни, съ о ръ же ния и тех но ло гии в Бъл га рия, „Тек сим“ 
пък, ве че ре гист ри ран ка то са мосто я тел но юри ди ческо ли це – дър жав-
но тър гов ско, а впос лед ст вие сто пан ско пред при я тие, по лу ча ва пра во то 
един ст вен да пред став ля ва „Имек ст ра ком“ в Бъл гария.

В ре зул тат от сът руд ни чест во то меж ду две те дру жест ва за око-
ло де вет го ди ни съв мест на дей ност са за ку пе ни 26 ко ра ба с раз лич но 
пред наз на че ние (ру до во зи, въг ле во зи, път ни чески и пет ро лен тан кер), 
око ло 60 са мо ле та, шест от ко и то път ни чески, а оста на ли те то вар ни и 
при год ни за сел скосто пан ска ави а ция, око ло 1200 ав то мо би ла, по ве че от 
1000 от ко и то то вар ни, по лу то вар ни, хла дил ни и стро и телни. Пост ро е ни 
са 409 де ка ра оран же рии за це ло го диш но от г леж да не на зе лен чу ци, из-
гра де ни са 5 бу ти ли ра щи пред при я тия за бе зал ко хол ни на пит ки (в т. ч. 
„Ко ка-Ко ла“ и „Фан та“, про да ва на ка то оран жа да) и ми не рал ни во ди, 
за вод за ан ти би о ти ци и на уч но-ек с пе ри мен тал на стан ция, ко я то па тен-
то ва и зап ла ща го диш на та меж ду на род на па тен т на так са за бак те ри я та 
„лак то ба ци лус бул га ри кус“. Съвмест но то сът руд ни чест во меж ду „Тек-
сим“ и „Имек ст ра ком“ съз да ва и още ня кол ко по-мал ки про из вод ст ве ни 
мощ ности и тър гов ски обек ти, сред ко и то ма га зи ни те „Мо да и Лукс“ 
за лук соз ни за пад ни сто ки, про да ва ни сво бод но сре щу ле во ве в Со фия 
и Вар на, как то и ате лие за хи ми ческо чистене. Създа де ни са и над два-
на де сет чуж дест ран ни дру жест ва в Ев ро па, Аф ри ка, Азия и Ла тин ска 
Аме ри ка, ка то ня кои от тях ра бо тят в Ав ст ра лия, Ин до не зия и Па нама. 
При лик ви да ци я та на фир ма та през 1970 г. по бан ко ви те ѝ смет ки в Бъл-
га рия и чуж би на се на ми рат мал ко по ве че от 12 ми ли о на до лара. Всич-
ки те зи дей ности в Бъл га рия се оли цет во ря ват с име то „Тек сим“. През 
1968 г. е съз да де на Ико но ми ческа та гру пи ров ка „Бъл гар ски тър гов ски 
флот“ с ге не ра лен ди рек тор Ге ор ги Най де нов. „Тек сим“ ста ва част от 

ни е то „Имек ст ра ком“ ка то съкра ще ние на „Имек ст ра ком Етаб лис ман“. Там, 
къ де то ста ва ду ма за „Имек ст ра ком“ АД, то ва е из рич но под чер тано.
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гру пи ров ка та, в ко я то към сеп тем в ри 1969 г. ра бо тят око ло 45 000 со-
ци а листи чески граж да ни (от ко и то око ло 600 в „Тексим“).

Ед на от ос нов ни те спе ци фи ки на та зи ин тен зив на ико но ми ческа 
дей ност е, че до ав густ 1970 г. с из к лю че ние на за во ди те и оран же ри и те, 
пост ро е ни на бъл гар ска те ри то рия, и още ня кои от ак ти ви те ѝ, ця ла та 
оста на ла соб ст ве ност е при те жа ние на „Имек ст ра ком“, а не на „Тек-
сим“, т.е. на Ге ор ги Най де нов и Ма бед Ша реф ка то част ни лица. Друга 
спе ци фи ка се дъл жи на фак та, че от съз да ва не то си „Тек сим“ ра бо ти на 
соб ст ве на сто пан ска смет ка и се раз п ла ща с дър жа ва та по та ка на ре че-
ния „сал дов ме тод“, т.е. с пред ва ри тел но опре де ле ни твър ди го диш ни 
вноски във ва лу та и в ле ва, ко и то се вна сят в дър жав ния бю джет. Съще-
вре мен но „Тек сим“ не по лу ча ва це ле ви пла но ви сред ст ва от бю дже та, 
но из пол з ва кре ди ти и ра бо ти в ус ло ви я та на спе ци ал но до го во ре ни с 
ре жи ма ва лут ни и фи нан со ви „каскад ни при ви ле гии“ (виж пър ва гла ва). 
От вто ра та осо бе ност про из ти ча и тре та – „Тек сим“ ра бо ти при ми ни мум 
или напра во от съст ва ща на ме са на дър жав ни те ор га ни в не го ви те де ла 
(Ми нистер ст во на фи нан си те, Ко ми те та по тру да, Дър жав ния пла нов 
ко ми тет и Ко ми те та за дър жа вен кон т рол). Тези ор га ни не из вър ш ват 
про вер ки и ре ви зии в „Тек сим“, ко га то пък та ки ва все пак са би ли наз на-
ча ва ни, те са би ли от к ло ня ва ни и/или кон т ро ли ра ни от Ге ор ги Най денов. 
Един ст ве но то из к лю че ние от „пра ви ло то“ е ре ви зи я та, наз на че на пря ко 
от То дор Жив ков, из вър ше на през пе ри о да март-юни 1969 г.

То зи мо дел на ра бо та се раз ра бот ва пър во на чал но на ни во пред при я-
тие (от 1961 до 1966), през 1967 г. се „про игра ва“ в рам ки те на Дър жав но 
сто пан ско обе ди не ние „Ко ра боп ла ва не и Ко ра бост ро е не“ (ДСО КиК), а 
от 1968 г. и вър ху по-круп на ико но ми ческа и ор га ни за ци он на еди ни ца, 
как ва то се явя ва Ико но ми ческа та гру пи ров ка „Бъл гар ски тър гов ски флот“ 
(ИГ БТФ), обе ди ня ва ща „Тек сим“ и още два на де сет дър жав ни сто пан ски 
обе ди не ния и пред при я тия. В то ва чис ло вли зат и спе ци ал но съз да де ни те, 
за да об с луж ват гру пи ров ка та, Мор ска тър гов ска бан ка и Мор ско заст ра-
хо ва тел но дру жест во. „Тек сим“, ДСО „Ко ра боп ла ва не и Ко ра бост ро е не“ 
и Ико но ми ческа та гру пи ров ка ви на ги са из дъл жа ва ли на бю дже та опре-
де ле но то им сал до, а по га си тел ни те вноски по из тег ле ни те кре ди ти от 
Бъл гар ска вън ш но тър гов ска бан ка са би ли вна ся ни без прос рочие.

Въпре ки сто пан ски те ус пе хи на 25 сеп тем в ри 1969 г. Полит бю ро 
на ЦК на БКП взи ма ре ше ние да ос во бо ди от длъж ност или увол ни 
ди рек то ри те на раз лич ни те под раз де ле ния на „Тек сим“, в то ва чис ло и 
пред се да те ля на Ико но ми ческа та гру пи ров ка Г. Най денов. На място то 
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на Г. Най де нов е наз на чен трич ле нен съ вет, кой то има за за да ча да раз-
фор ми ро ва гру пи ров ка та и прак ти чески да я лик ви дира. През но ем в ри 
съ ща та го ди на и пар ти я та из к люч ва от ре до ве те си увол не ни те „тек си-
мов ци“. Не ста ва ду ма просто за струк тур ни ико но ми чески и пер со нал-
ни раз мест ва ния, за що то кра ят на гру пи ров ка та е пос лед ван и от два 
съ деб ни про це са сре щу бив ши те ѝ ди рек тори.

На 15 де кем в ри 1969 г. про ку ро рът, за веж дащ от дел „След ст вен“ 
при Глав на про ку ра ту ра на НРБ, из да ва Поста нов ле ние за об ра зу ва не 
на пред ва ри тел но след ст вие сре щу дейст ви я та на Ге ор ги Най де нов 
ка то ге не ра лен ди рек тор на ДСО „Ко ра бост ро е не и Ко ра боп ла ва не“, а 
след то ва и ка то Пред се да тел на Ико но ми ческа та гру пи ров ка Бъл гар ски 
тър гов ски флот, по по доз ре ния за прис во я ва не в осо бе но го ле ми раз ме-
ри и без сто пан ст ве ност (Т 52, л. 118–121, Поста нов ле ние за об ра зу ва не 
на пред ва ри тел но след ст вие сре щу Г. Най де нов и не го ви те сът руд ни ци, 
от дел „След ст вен“ при Глав на про ку ра ту ра). Около го ди на по-къс но, 
в края на фев ру а ри 1971 г., Глав на про ку ра ту ра из да ва Зак лю чи тел но 
поста нов ле ние за съ де не, с ко е то прив ли ча ка то об ви ня ем за раз лич ни 
сто пан ски престъп ле ния Ге ор ги Най де нов и още пе ти ма ди рек то ри, 
от го ва ря ли за раз лич ни под раз де ле ния на „Тек сим“ или на Ико но ми-
ческа та гру пи ров ка (Т 52, л. 123–151, Зак лю чи тел но поста нов ле ние 
за съ де не, от дел След ст вен при Глав на про ку ра ту ра). На 9 март 1970 г. 
след обяд в до ма си е за дър жан и от ве ден за раз пит Г. Най денов. На та-
зи да та про ку ра ту ра та из да ва две поста нов ле ния – за Взе ма не мяр ка за 
не от к ло не ние за дър жа не под стра жа и за Прив ли ча не на Г. Най де нов 
ка то об ви ня ем (Т 83, л. 1134–1135). Г. Най де нов от каз ва да под пи ше 
и две те пре дя ве ни му поста нов ления. При обиска са на ме ре ни и из-
зе ти един писто лет „Колт“, ку тий ка пат ро ни 9-ти ка ли бър, теф тер че 
на Най де нов, съ дър жа що един ст ве но чер но ва на не до вър ше но пис мо 
до То дор Жив ков, и ко пие на чер но ва та, на пи са но на пи ше ща ма ши на 
(Т 52, Ве щест ве ни до ка за тел ст ва). След раз пи та Най де нов е за дър жан в 
след ст ве ния арест на Глав на ди рек ция на ми ли ци я та, но на 1 юли 1970 г. 
с про ку рор ско поста нов ле ние е про ме не на мяр ка та му за не от к ло не ние 
от „за дър жа не под стра жа“ в „па рич на га ран ция“ от 200 ле ва. В поста-
нов ле ни е то си про ку ро рът Го чо Костов мо ти ви ра про мя на та на мяр ка та 
за не от к ло не ние по след ния начин.

„Ка то раз г ле дах мол ба та на Ге ор ги Ива нов Най де нов и застъ пе-
ни те в не го ста но ви ща по сл. де ло № 5/69 г на Глав на про ку ра ту ра 



19

за уреж да не от но ше ни я та си с Ма бед Ша реф и раз чи та не то му с 
дър жа ва та за фир ма та Имек ст ра ком Етаб лис ман и ней ни те кре-
а ции, ка то взех пред вид, че мо ли те ля мо же да напра ви то ва и че 
за се га ня ма опас ност да се от к ло ни от след ст ви е то, за за щи та на 
важ ни те дър жав ни ин те ре си в по со че на та зад гра нич на фир ма и на 
ос но ва ние чл… (…) из ме ням мяр ка та…“3 

(Т 83, л. 1258, Поста нов ле ние за про мя на 
на мяр ка та за не от к ло нение)

От мо ти ви те за про мя на на мяр ка та за не от к ло не ние ста ва яс но, че 
ре жи мът не е в състо я ние ни то да управ ля ва съз да де ни те от Г. Най де нов 
ор га ни за ции, ни то да ги лик ви ди ра, по ра ди нез на ние и лип са на до ку-
менти. Не е в състо я ние да напра ви то ва и за ра ди пред паз ни те мер ки, 
ко и то Най де нов е взел, за да се за щи ти (виж пе та глава).

След про мя на та на мяр ка та за не от к ло не ние след ст ве ни ят, бив ши ят 
за мест ник-ми нистър по тран с пор та и пред се да тел на един ст ве на та ос но ва-
ва на през со ци а лиз ма Ико но ми ческа гру пи ров ка, Г. Най де нов е наз на чен 
за за мест ник-гла вен ди рек тор на вън ш но тър гов ско то пред при я тие „Ин тер-
ко мерс“ (пра вопри ем ник на „Тек сим“) със за да ча да уре ди лик ви да ци я та 
на зад гра нич на та фир ма „Имек ст ра ком“ и дру ги те дру жест ва, съз да де ни 
с ней но участие (Т 125, л. 16, Док лад от Глав ния про ку рор, пред се да те ля 
на Вър хов ния съд и Ми нистъ ра на МВР до То дор Живков).

Се дем ме се ца по-къс но, на 27 яну а ри 1971 г., Г. Най де нов е 
аресту ван пов тор но, пак чрез про ку рор ско поста нов ле ние за про мя на 
на мяр ка та за не от к ло нение. От мо ти ви ров ка та на про ку ро ра в то ва 
поста нов ле ние не се раз би ра ни то да ли Ге ор ги Най де нов е ус пял да 
за щи ти важ ни те дър жав ни ин те ре си и да се „раз че те с дър жа ва та“ 
за фир ма та „Имек ст ра ком“, за ра ди ко е то е бил ос во бо ден под па рич на 
га ран ция, ни то да ли се е про ме ни ла опас ност та да се от к ло ни от след-
ст ви ето. От мо ти ви те на про ку ро ра раз би ра ме, че про ме ня мяр ка та за 
не от к ло не ние, за що то си е при пом нил, че за ня кои от об ви не ни я та, по 
ко и то Най де нов е прив ле чен ка то след ствен:

„(…) се пред виж дат на ка за ния ли ша ва не от сво бо да със сре ден 
раз мер над 5 го ди ни, на ос но ва ние чл. 92 от НПК. (…)“ Из ме ня вам 

3  То ва поста нов ле ние се из да ва не са мо въз ос но ва на мол ба та на Г. Най де нов, 
а ка то из пъл не ние на Ре ше ние № 263 на Ко ми те та за сто пан ска ко ор ди на ция 
към Ми нистер ски съ вет, кой то фун к ци о ни ра от 1969 до 1971 г. под ръ ко вод-
ст во то на Жив ко Жив ков (виж пе та глава).



20

мяр ка та за не от к ло не ние на Ге ор ги Ива нов Най де нов от па рич на 
га ран ция в раз мер на 200 ле ва в за дър жа не под стра жа до свър ш ва-
не на де ло то.“ 

(Т 83, л. 1332, Поста нов ле ние за 
про мя на мяр ка та за не от к ло нение)

След ка то е за дър жан пов тор но на 27 яну а ри 1971 г., Ге ор ги Най де-
нов ще бъ де съ ден и осъ ден, ще бъ де въд во рен в зат вор и ще го на пус не 
на 1 де кем в ри 1975 г. (Сто е ва 1994: 161)

След ст ве ни те дейст вия, за поч на ли през де кем в ри 1969 г., про дъл-
жа ват до про лет та на 1971 г., ко га то де ло то е тран с фор ми ра но в на ка-
за тел но съ деб но про из вод ст во (нохд № 12/1969 г. по опи са на Град ски 
съд). Нака за тел но то де ло е об ра зу ва но сре щу Ге ор ги Най де нов и ня кол-
ко от не го ви те сът руд ни ци, за е ма ли през раз лич ни пе ри о ди ръ ко вод ни 
фун к ции в рам ки те на ДТП „Тек сим“, ДСО „Ко ра бост ро е не и Ко ра-
боп ла ва не“ или в рам ки те на Ико но ми ческа та гру пи ров ка4. Всич ки те 
по от дел но или в съ у частие са об ви не ни в два де сет и пет ико но ми чески 
престъп ле ния, чрез из вър ш ва не то на ко и то са прис во я ва ли или пък са 
до ве ли до без сто пан ст ве но от но ше ние към по ве ре но то им иму щество.

През април 1971 г. пред се да те лят на Град ския съд в Со фия съ дия 
Илия Бай чев е из ви кан в от дел „Ад ми нист ра ти вен“ на ЦК на БКП, къ-
де то му е въз ло же но да по е ме раз г леж да не то на то ва на ка за тел но дело. 
Съдия Бай чев по лу ча ва уст ни ин ст рук ции как да из пъл ни за да чата.

„Там бя ха са мо ин ст рук то ри те Сто и ме нов, Мил ко Сте фа нов и 
Ден чо Ко вачев. Завеж дащ от де лът Иван Дра го ев от съст ву ваше. 
Впро чем, той през ця ло то вре ме от съст ву ва ше или бе ше „за ет“. 
Съзна тел но от бяг ва ше да взе ме от но ше ние по про цеса. Каза ми се, 
че има ре ше ние на ЦК аз да гле дам то ва дело. Бях за поз нат с ня кои 
до пъл ни тел ни ма те ри али. Особе но се наб лег на на то ва, че де ло то 
тряб ва да се гле да de lege artis, че тряб ва да се спаз ват стрик т но 
за кон ни те изиск ва ния, да бъ да на пъл но обек ти вен и да се па зя от 
как ви то и да би ло вну ше ния от къ де то и да би ло и да съ об ща вам на 
най-от го вор ния ръ ко во ди тел, ако ня кой се опи та да ми въз дейст ву ва 
по ка къв то и да би ло начин. От дру га стра на, през це лия пе ри од на 
раз го во ра се мъ че ха да ми вну шат, че под съ ди ми те са го ле ми ган г сте-

4  В при ло же ние 1 мо гат да бъ дат кон сул ти ра ни име на та на сът руд ни ци те на 
Най де нов, дей ности те, за ко и то са от го ва ря ли в рам ки те на „Тек сим“, как то и 
крат ка би огра фич на справка.
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ри, че са огра би ли стра на та и че тряб ва да им се на ло жи най-стро го 
на ка за ние, че за то ва има ре ше ние на По лит бю ро на ЦК на БКП… 
(…) Насро чих де ло то мал ко пре ди X-я кон грес на БКП [25.04.1971], 
но по ра ди насто я ва не на [Иван] Вач ков [Гла вен про ку рор] и Ад ми-
нист ра тив ния от дел на ЦК, съг ла су ва но с Ми нистер ст во на пра во-
съ ди е то, го от ло жих за след кон гре са.“ 

(Бай чев 2013: 28)

Съ деб ни ят про цес по де ло то за поч ва на 3 май 1971 г. и прик люч ва 
на 16 юли съ ща та го ди на с оправ да тел на при съ да за Ге ор ги Най де нов5 
(Т11, л. 1–18, При съ да № 17 по нохд 12/1971 г. по опи са на Со фийски 
град ски съд, Спе ци а лен ар хив). Оправ да ни ят Най де нов оба че не е ос-
во бо ден, а е от ве ден от но во в Со фийския град ски затвор. Това се случ ва 
за ра ди про тест на Глав на про ку ра ту ра и из да ва не то на От ме ни тел но 
ре ше ние № 16 от 1971 г. на Вър хо вния съд, без да та, още на след ва щия 
ден след про из на ся не то на при съ дата. Ведна га след то ва де ло то е из зе то 
за но во раз г леж да не от Вър хо вен съд и на 7 фев ру а ри 1972 г. е да ден ход 
на вто ри съ де бен про цес сре щу Най де нов и сът руд ни ци те му.

Спо ред сви де те ли те по де ло то до из да ва не то на от ме ни тел но то 
ре ше ние и за поч ва не то на вто ри про цес сре щу Най де нов се сти га чрез 
ди рек тен на тиск от стра на на Т. Живков.

„През пе ри о да 1970-1975 г. бях ге не ра лен ди рек тор на ДСО Ко-
ра бост ро ене. През ме сец юли 1971 г. пос рещ нах в гр. Вар на пар тий-
но-пра ви тел ст ве на де ле га ция на че ло с То дор Жив ков, в ко я то бя ха и 
Стан ко То до ров, Ге ор ги Трай ков и други. По вре ме на по се ще ни е то 
на ко ра ба „Вих рен“, на ми рай ки се в ка ют ком па ни я та, не о чак ва но 
пристиг на пред се да те ля на Вър хов ния съд по то ва вре ме Ан гел Ве-
лев и сму тен док лад ва на То дор Жив ков, че по де ло то „Тек сим“ би ла 
поста но ве на оправ да тел на при съ да. В от го вор Жив ков ре а ги ра мно-
го бур но и уд ряй ки с ръ ка сил но по ма са та ка за дос лов но: „Ня ма да 
из пъл ня ва те мо и те ука за ния ли?“ и от се че, че тоя съ дия тряб ва да 
се от ст ра ни от систе ма та, а Ан гел Ве лев да взе ме мер ки, Най де нов 
и оста на ли те да бъ дат осъ де ни.“ 

(Ар хив на ВКП, по опи са на ПВС, де ло № 1/93, 
л. 26–27, Про то кол за раз пит на Ге ор ги Ге ор гиев)

5  На пъл но оправ да ни по всич ки пов диг на ти об ви не ния са един ст ве но Ге ор ги 
Най де нов и Ва сил Въл чанов. На оста на ли те прив ле че ни ка то об ви ня е ми по 
раз лич ни те пов диг на ти об ви не ния са на ло же ни или раз лич ни на ка за ния, или 
са оправ дани.
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Пър ви ят съ де бен про цес се во ди при закри ти вра та, но се до пуска 
да при съст ват до три ма близ ки на под съ ди мите. Съдеб ни те за се да ния, 
ос вен че се сте ногра фи рат, се за пис ват и на маг не то фон на лента. Това 
да ва въз мож ност на чле но ве те на По лит бю ро и лич но на То дор Жив ков 
да сле дят про це си те „на живо“.

Вто ри ят про цес се во ди съ що при закри ти вра та, но съ що се за пис-
ва на маг не то фон на лента. По вре ме и на два та про це са са до пус на ти 
мно жест во про це су ал ни на ру ше ния спря мо дейст ва лия в края на 60-те 
и на ча ло то на 70-те На ка за те лен ко декс, ка то например:

• Пър ви ят про цес се раз г леж да от не ком пе тен т на по то га ваш ни те 
раз по ред би на НК ин станция. Според справ ка та за пен си о ни ра не на 
Г. Най де нов той се пен си о ни ра ка то пол ков ник, за мест ник-на чал ник 
на Пър во глав но управ ле ние на ДС и е бил слу жи тел на ор га ни те на 
МВР поч ти през ця ло то вре ме до ка то е управ ля вал „Тек сим“, ДСО 
„Ко ра боп ла ва не и Ко ра бост ро е не“ и Гру пи ров ка та „Бъл гар ски тър гов-
ски флот“ и пре ди то ва (Ар хив на ВКП, по опи са на ПВС де ло № 1/93, 
л. 33, Удосто ве ре ние № 448 от 1.9.1992 г., из да де но от На ци о нал на та 
ра зуз на ва тел на служ ба, Пред ло же ние за пен си о ни ра не на Г. Най де нов 
от 14.07.1976 г., л. 45–47). Найде нов е на щат на во ен на служ ба към 
МВР от 9 май 1951 г. до 20 но ем в ри 1969 г. с из к лю че ние на пе ри о да 
1 яну а ри 1963 – 14 април 1966 г. Разпо ред би те на то га ва дейст ва лия 
На ка за те лен ко декс на ла гат де ло то на бъ де раз г ле да но от во е нен съд6. 
Дело то сре щу пол ков ник Г. Най де нов оба че е въз ло же но на Град ски съд 
и спо ред ад во ка та на об ви ня е мия д-р Се ра фим Алек си ев то ва ре ше ние 
пред став ля ва пре це дент в съ деб на та прак ти ка на НР Бъл га рия (Ар хив 
на ВКП, по опи са на ПВС де ло № 1/93, л. 55, Ста но ви ще на адв. Се ра-
фим Алек си ев). Според ад во ка та на Г. Най де нов то зи про це су а лен ход е 
пред по че тен от Т. Жив ков и от ЦК на БКП за ра ди опа се ни я та им да не се 
раз чуе сред за пад ни те кон т ра ген ти на бъл гар ски те зад гра нич ни фир ми, 
че офи цер от Дър жав на си гур ност е ос нов но то ли це за кон такт, с ко е то 
те са об щу вали. Режи мът не же лае да се съз да дат офи ци ал ни по во ди за 

6  Чл. 297 от НПК (от ме нен през 1991 г.) поста но вя ва, че „на во ен ни те съ ди-
ли ща са под съд ни де ла та за из вър ше ни престъп ле ния от во ен нос лу же щи и 
вол но на ем ни ли ца от войски те на Ми нистер ст во на вът реш ни те ра бо ти и 
слу жи те ли те в съ що то ми нистер ст во, ако съ щи те са из вър ше ни през вре ме 
на служ ба та им. На те зи съ ди ли ща са под съд ни и престъп ле ни я та, из вър-
ше ни от граж да ни в съ у частие или в съпри чи ни тел ст во от во ен нос лу же щи 
или от при рав не ни към тях слу жи те ли от МВР“.
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по доз ре ния, че ос вен тър гов ски от но ше ния бъл гар ска та дър жа ва про-
веж да и ра зуз на ва тел ни ме ропри я тия, вли зай ки във вза и мо от но ше ния 
с чуж дест ран ни па р т ньори. Тези опа се ния на ре жи ма ве ро ят но са би ли 
ос но ва тел ни, тъй ка то ра дио „Сво бод на Ев ро па“ за поч ва да сле ди хо да 
на де ло то и да из лъч ва ре пор та жи за съ би ти я та око ло Ге ор ги Най де нов 
(Т 125, л. 28, Док лад от Глав ния про ку рор, пред се да те ля на Вър хов ния 
съд и Ми нистъ ра на вът реш ни те ра бо ти до То дор Живков).

„Не би ва ше чрез во е нен про цес да се раз г ла ся ва, че из тък на тия и 
спо со бен „тър говец“ Геор ги Най де нов, в дейст ви тел ност е от го во рен 
слу жи тел на МВР и че съз да де ни те на За пад ико но ми чески фор ма ции 
(етаб лис ма ни, и дру ги юри ди чески ли ца в Лих тен щайн, Ав ст рия, ФРГ 
и дру га де) са прикри ти ме таста зи на ко му нисти чески цен т ра ли в 
Бъл га рия и из вън нея. В то зи сми съл „ци вил на та под съд ност „бе ше 
удоб но прикри тие и от сам и от въд гра ни ци те на стра на та.“ 

(Ар хив на ВКП, по опи са на ПВС де ло № 1/93, 
л. 56, Бе леж ки на адв. Се ра фим Алек сиев)

• Вто ри ят про цес се раз г леж да на пър ва ин стан ция от състав на 
Вър хо вния съд, пър во на ка за тел но от де ле ние, ма кар че Вър хов ни ят 
съд не е пър во ин стан ци о нен, ка къв то е Град ският съд (за кон крет ни те 
об ви не ния), раз г ле дал пър вия про цес. В до пъл не ние съ дийски ят състав 
на Вър хо вния съд, кой то от ме ня оправ да тел на та при съ да по пър вия 
про цес ка то ка са ци он на ин стан ция, е съ щи ят, кой то раз г леж да вто рия 
про цес, но ка то пър ва ин стан ция: пред се да тел на съ деб ния състав Мил чо 
Те о до си ев, член Ди мо Стой нов и док лад чик Ми ха ил Менев. Сменен е 
просто но ме рът на де ло то от нохд № С-98/71 по опи са на Пър во на ка-
за тел но от де ле ние на Вър хо вния съд на нохд № С-2/1972 по опи са на 
съ що то от де ление. Тази про це ду ра на прак ти ка оз на ча ва пре об ра зу ва не 
на ка са ци он но де ло в пър во ин стан ци он но, без оба че то да се раз г леж да 
от пър во ин стан ци о нен съд, ко е то е в про ти во ре чие с раз по ред би те НК 
(Ар хив на ВКП, по опи са на ПВС де ло № 1/93, л. 57).

• Про ку ра ту ра та прив ли ча лъ жес ви де те ли и/или оказ ва на тиск 
вър ху дру ги сви де те ли, ка то те зи ѝ дейст вия са ра зоб ли че ни в хо да 
на из  слуш ва ни я та в съ да7 (Т22, л. 1154–1157, Про то кол за раз пит на 

7  В хо да на съ деб но то за се да ние ста ва яс но, че пре диш на та ве чер сви де те лят 
Вла сев ве че ря в со фийски ресто рант с про ку рор Ла чев и то ва се до каз ва чрез 
пре диз ви ка на оч на став ка в съ деб на зала. На та зи ос но ва за щи та та на Най де нов 
иска от зо ва ва не на про ку рор Ла чев ка то об ви ни тел по де лото.
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Коста дин Власев). Пода де ни мол би за при зо ва ва не на сви де те ли или 
за изиск ва не на опре де ле ни до ку мен ти, ко и то да се при ло жат ка то до-
ка за тел ст ва към де ло то, от пра ве ни от за щи та та на под съ ди ми те, не се 
раз г леж дат от съ да и/или не се до пускат без из ра зя ва не на ар гу мен ти8 
(Т 116, л. 6986, Ре ше ние на Вър хо вен съд).

• При раз г леж да не то на вто рия про цес в про ку рор ския екип от но во 
е прив ле чен ка то про ку рор Иван Ла чев, кой то е бил от зо ван по вре ме 
на пър вия про цес за ра ди ули ча ва не в „под ра бот ва не на сви де те ли“ и 
е сле до ва тел, из вър шил об с лед ва нето. Допус на то е смес ва не на яс но 
раз гра ни че ни от то га ва дейст ва лия НПК про фе си о нал ни дей ности в 
рам ки те на един процес.

• Под пра вя ни са до ку мен ти, сред ко и то и раз по реж да ния на Ми-
нистер ски съ вет9 (Т 116, л. 6996–6997, Про то кол от съ деб но за се да ние, 
Вър хо вен съд).
8  Чрез то ва ре ше ние съ дът от каз ва да пре доста ви ця ла та ко рес пон ден ция в 
ори ги на лен вид меж ду швей цар ския ад во кат От то Бос и пра вопри ем ни ка на 
Г. Най де нов Стой не Ни колчев. Тази ко рес пон ден ция е от клю чо во зна че ние 
за до каз ва не соб ст ве ност та на фир ма та „Имек ст ра ком Етаб лис ман“, за ко я то 
про ку ра ту ра та твър ди, че е соб ст ве ност на бъл гар ско дър жав но пред при я тие, 
а Най де нов за щи та ва те за та, че е част на, чуж дест ран на и съ соб ст ве на меж ду 
не го и ал жир ския граж да нин Ма бед Шареф.
9  Ста ва ду ма за Раз по реж да не на Ми нистер ски съ вет № 32 от 27.01.1971 г. 
(ЦДА, Ф. 136, оп. 84, а. е. 7, л. 4–5), в ко е то спо ред Г. Най де нов и за щи та та му 
се пра ви кон ста та ци я та, че „Ге ор ги Най де нов е соб ст ве ник на фир ма „Имек-
ст ра ком“ от ос но ва ва не то ѝ“ и че „Г. Най де нов се ос во бож да ва от вся как ва 
от го вор ност по от но ше ние на фир ма та след прех вър ля не то на пра ва та и 
соб ст ве ност та вър ху нея на по со че ния му при ем ник Стой не Ни кол чев“ (Ар-
хив на ВКП, по опи са на ПВС де ло № 1/93, л. 82). Това раз по реж да не на МС 
е по ка за но на съ деб ния състав ка то до ка за тел ст во по вре ме на пър вия про цес 
сре щу Най денов. То е пред ста ве но и пред Ге ор ги Най де нов и сви де те ли на 
27.01.71 г., из ви кан в Ми нистер ски съ вет, за да прех вър ли пра ва та си вър ху 
фир ма та „Имек ст ра ком“ на пра вопри ем ни ка. В мо мен та, в кой то за щи та та иска 
то зи до ку мент да бъ де при ло жен ка то до ка за тел ст во по де ло то, въз ос но ва на 
ко е то да бъ де из гра де на за щит на те за, глав ни ят про ку рор Иван Вач ков от каз ва 
да го пре доста ви, а Ми нистер ски съ вет от ри ча съ дър жа ни е то на раз по реж да-
не то и пре доста вя до ку мент със съ щия но мер, но с дру го съ дър жа ние. В пред-
ста ве ния до ку мент се твър ди, че фир ма та „Имек ст ра ком“ е из ця ло дър жав на 
и бъл гарска. Подмя на та в съ дър жа ни е то на раз по реж да не то е напра ве на под 
на тиск на Глав на про ку ра ту ра, ко я то из пра ща про тест до Ми нистер ски съвет. 
По вре ме на раз г леж да не то и на два та про це са Най де нов и за щи та та му от-
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• Съ дът до пуска са мо опре де ле ни до ку мен ти да бъ дат за че те ни 
ка то съ дър жа щи до ка за тел ст ва по де ло то10 (Т 115, л. 6983, Сиг нал от 
за щи та та на Г. Най де нов за лип с ва щи до ку менти).

Фал ши фи ци рат се пре во ди на ко рес пон ден ция меж ду чуж дест ран-
ни кон т ра ген ти и бъл гар ски те власти (Т 114, л. 6567, Сиг нал от за щи та та 
на Г. Най де нов до съ да за фал ши фи ци ра не на пре во ди на до ку мен ти от 
нем ски и френ ски език).

Вто ри ят про цес прик люч ва с осъ ди тел на при съ да, про че те на ед на 
го ди на след оправ да тел на та при съ да, на 20 юли 1972 г. Присъ да та поста-
но вя ва 20 го ди ни зат вор за Г. Най де нов и па рич но на ка зание. Той из ле-
жа ва съв куп но пет го ди ни и два ме се ца, пър во на чал но в Со фийския, а 
пос ле и в Ста ро за гор ския затвор.

Пред се да те лят на съ деб ния състав, раз г ле дал пър вия про цес – съ-
дия Илия Бай чев, е пен си о ни ран преж дев ре мен но; сле до ва те лят, осъ-
щест вил пред ва ри тел но то след ст вие, прик лю чи ло с поста нов ле ние за 
лип са на ви нов ност у Най де нов, е уволнен. Счето во ди те лят на „Имек-
ст ра ком“, сви де тел ст вал в пол за на Най де нов, е из се лен от Со фия в 
Омуртаг. Срещу юрискон сул та на „Тек сим“, сви де тел ст вал в пол за на 
Най де нов, е за ве де но де ло за лъ жес ви де тел ст ване. Други сви де те ли по 
де ло то, ко и то под кре пят Най де нов, са из се ле ни и/или им е от не то пра-
во то да упраж ня ват про фе си и те си (Т 103, л. 2976, Про то кол от съ деб но 
за се да ние, Вър хо вен съд).

За под кре пя щи те Най де нов чле но ве на По лит бю ро и/или на Ми-
нистер ски съ вет – Жив ко Жив ков, Ан гел Со ла ков, Лъ че зар Ав ра мов, 
ген. Ге ор ги Мо ме ков, Мил ко Или ев, про це сът прик люч ва със сне ма не на 
до ве ри е то на пар ти я та от тях и пре наз на ча ва не то им на дру ги пе ри фер ни 
за ре жи ма длъж ности. Дело то сре щу Ге ор ги Най де нов и „тек си мов ци“ 

пра вят не кол кократ но пис ме ни мол би до съ да да бъ де изиска но по съ де бен 
ред Раз по реж да не № 32, как то и про теста на Глав на про ку ра ту ра, и да бъ дат 
при ло же ни към де ло то, но то ва не се случва. Този епи зод от де ло то, ос вен че 
по каз ва про це су ал ни те на ру ше ния, ко и то са из вър ше ни, го во ри и за лип са на 
син х рон меж ду раз лич ни те ин сти ту ции на ре жи ма, ко и то за ед но са се за е ли да 
осъ дят Г. Най денов. На та зи лип са на син х рон се дъл жи и про теста на Глав на 
про ку ра ту ра до Ми нистер ски съвет.
10  Ста ва ду ма за ар хи ва на фир ма та „Имек ст ра ком“ за пър ви те две го ди ни от 
фун к ци о ни ра не то ѝ, кой то е в обем от три де сет и две пап ки, но на съ да и за-
щи та та са пре доста ве ни са мо два де сет и се дем, в ко и то съ що има лип с ва щи 
стра ници.
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се из пол з ва от ре жи ма и за про чист ва не на пар тий на та и дър жав на та 
вър хуш ка от хо ра, ко и то са под кре пя ли дейст ви я та на Г. Най де нов и по 
съ щест во фор ми рат об ли ка на тех нократ ски наст ро е но то по-мла до по ко-
ле ние, с ко е то Жив ков се об кръ жа ва през 60-те го ди ни (Яхи ел 1998: 86). 
За то ва сви де тел ст ва и док ла дът, кой то Глав ни ят про ку рор, Пред се да те-
лят на вър хов ния съд и ми нистъ рът на вът реш ни те ра бо ти пред ста вят 
на Жив ков през фев ру а ри 1973 г. В не го има спе ци ал на част, пос ве те на 
на дейст ви я та на по со че ни те пар тий ни дей ци, ко и то спо ред док ла да са 
до пус на ли с дейст ви я та си съз да ва не то на „Тек сим“ и на Г. Най де нов 
ка то сто пан ски де ец и са ком про ме ти ра ли ре жи ма на Т. Жив ков (Т 125, 
л. 16–17. Док лад от глав ния про ку рор, пред се да те ля на Вър хо вен съд и 
ми нистъ ра на вът реш ни те ра бо ти до То дор Живков).

Ем пи рич ни те чер ти на из к лю че ни е то „Тексим“

По то зи на чин на ня кол ко стра ни ци мо же да бъ де опи са на „крат ка-
та де вет го диш на исто рия на „Тек сим“. От со ци о ло ги ческа глед на точ ка 
то ва опи са ние е не-исто рия, не-разказ. То не ни да ва зна ние ни то как 
е въз ник нал „Тек сим“, ни то как е фун к ци о ни рал, ни то за що е бил сло-
жен край на един вна сящ ре дов но при хо ди в бю дже та ико но ми чески 
ек с пе ри мент11, т.е. не ни да ва зна ние за са мо то пред при я тие/ДСО/Гру-
пи ровка. Така раз ка за на, „тек сим ска та исто рия“ не ни да ва зна ние и за 
по ли ти ческия кон текст от на ча ло то до края на 60-те, т.е. за на чи на, по 
кой то гру пи ров ка та и хо ра та в нея са би ли част от ре жи ма, до го ва ря ли 
са се с не го, ут вър ж да ва ли са го и са го от х вър ля ли по своему.

11  Или а на Мар че ва (2016: 271), ана ли зи рай ки един ст ве но до ку мен ти на По-
лит бю ро на ЦК на БКП и на Ми нистер ски съ вет във връз ка с наз на че ни те фи-
нан со ви про вер ки на „Тек сим“, по соч ва, че през 1969 г. ДСО-то и струк ту ра та, 
от ко я то е част – ИГ БТФ, не из пъл ня ват фи нан со ви те си ан га жи мен ти към 
бю джета. Данни те от съ деб ния ар хив по де ло то опро вер га ват та зи ин фор ма-
ция, не що по ве че – по каз ват тен ден ци оз но то съ би ра не на дан ни по вре ме 
на про вер ки те, как то и не поз на ва не то на всич ки ак ти ви на пред при я ти е то от 
стра на на про ве ря ва щи те, чи и то справ ки се съх ра ня ват в ар хи ва на ЦК на БКП. 
Съпоста вя не то на дан ни от раз лич ни из точ ни ци, от чи та не то на раз лич ни те 
глед ни точ ки на ак тьо ри те, от чи та не то на фак та, че про вер ка та е ос вен про це-
су ал но и про цес но дейст вие, а не ед нокра тен акт, как то и че тя е по ли ти чески 
мо ти ви ра на, ми поз во ля ват да не се съг ла ся с те за та на Мар че ва и да твър дя, 
че „Тек сим“ се е из дъл жа вал ре дов но към бю дже та през ця ла та си история.


